

# 南安扬帆链全球 内外贸双擎跃升

近日,南安上半年经济答卷发布,多项指标显现上扬,限上商业销售额达458.18亿元,同比增长21.2%,增速高居泉州市首位;1—5月,出口额超68亿元,石材、水暖等特色产品远销全球60多个国家和地区……今年以来,南安立足“双循环”发展格局,以出海抢单拓全球、内外搭台强支撑、消费投资促内需等方式,推动内外外贸发展呈现“协调突破、亮点凸显”的双擎跃升良好态势,为县域经济注入强劲动能。

## “抱团”扬帆 出海抢单拓全球

“这种纹理和品质在我们那里很少见,价格多少?”日前,在2025年印尼国际建材及技术展活动上,一位中东采购商站在南安日升实业展位前,对着样品赞叹道。展会期间,南安石材企业展位咨询者络绎不绝,现场达成多笔意向合作。

出国参展参展是企业拓市场、抢订单的重要方式和渠道。南安坚持以展促贸的工作思路,为企业搭建全球化参展平台,先后组织近169家(次)企业到巴西、迪拜、印尼等约30个国家(地区),促成意向订单63亿美元,组织145家企业参加义乌厨卫展、玉环水暖阀门展等重要展会,构建“南安优品+专业展会”模式,为企业实现新疆乌鲁木齐亚欧商品贸易博览会免展位费、中国—中亚(乌兹别克斯坦)贸易展览会“展位+运费”双免政策,有效打通“产地—全球”直连通道。

近日,在南安市内外贸高质量发展指挥部牵头下,闽发铝业、协进陶瓷、恒通卫浴、益昇祥进出口公司等南安市优秀制造

企业组成的企业联合体,就阿根廷圣文森特市安居房项目,与阿根廷Lara集团成功签订2万套建材采购协议,标志着南安外贸“抱团出海”战略取得实质性突破。

企业扬帆出海的背后,离不开南安创新构建的高效组织机制与精准政策体系。该市创新“一中心两指挥部”模式,将内外贸高质量发展指挥部与“扬帆出海、再下南洋”指挥部进行合署办公,配齐“一办八组”,形成“市级统筹+专班攻坚”的高效闭环,出台《指挥部工作规程》,建立“周汇报、月调度”机制,上半年召开指挥部工作调度会3次、办公会议6次,研究调度各项目组筹备、建设中待协调事宜10余项;实施“扬帆出海、再下南洋”行动方案》和促进外贸稳定发展十条措施,组建“南商产销联盟”,依托“南商优品汇”线上平台,数字赋能1689家优质企业、3366款精优产品,实现“一键触达全球采购商”,科技惠企奖补力度显著,2419.84万元直达企业,79家科技型中小企业共获省科技创新券补助资金209.1万元,数量占泉州总数的41.6%,企宣研讲研发费用归集、核算等内容,推动研发支持政策落地。

## “枢纽”联动 内外搭台强支撑

日前,义乌国际商贸城人潮涌动,泉州在义乌落地的最大面积县域展销中心——南安优品(义乌)展销中心在此正式揭牌。这里汇聚了南安数十家企业的水暖卫浴、阀门、日用轻工等核心特色产品,将依托义乌“世界小商品之都”的市场网络,打造成为“南安优品”链接全球市场的枢纽。

“想要打好出海牌,手上的资源储备是关键。”南安市内外贸高质量发展指挥部相关负责人直言,该市首先聚焦载体建设,为南安优品走向世界打造“桥头堡”,创新“国企赋能+专业运营+义乌南安商会代表”运营模式,建成投用面积500平方米南安优品(义乌)展销中心,为20家入驻企业提供全链条服务,联动170名在义乌经商的南安乡亲,构建“产销闭环”双向联动协调资源;建成全省首个外贸聚集区,吸引入驻23家外贸企业和11家服务商,1—6

月,外贸集聚区出口额近16亿元。

此外,南安摸排完善“四张清单”,健全完善《南安市海外重点工商界侨亲信息库》《2025年涉外经贸展会信息清单》《南安市出口型企业清单》,建立《市域内(外)意向出海的南安优品清单》,整理出重点侨商、出口型企业、国际经贸展会等信息。依托印尼侨务资源南安优品出海境外服务中心,提供咨询、法律、人才、物流、销售等“一站式”服务,制定标准化、清单化的服务指南。开设小语种电商公益培训班,定向培育200多名跨境运营人才,举办“强企先锋面对面”政策解读促发展”等30余场政策宣讲,内容涉及惠企政策、外贸风险防范等各方面,参加人员近1800人次。

## “引擎”驱动 消费投资促内需

“最近家里要装修,对比一下其他渠道,感觉直播乐购节优惠力度挺大的,能省下一笔钱,赶紧下定金了。”日前,市民对“五月花”直播乐购节表示肯定。21场直播活动,累计总观看量近300万人次;汽车行业线上销售额达3.36亿元,各商超门店零售商品线上销售额达6638.5万元,环比增长23.4%,同比增长59.6%……“福见南安·焕新未来”

南安“五月花”活动以线上线下联动的模式,共拉动9亿余元的消费热潮。

这一组组亮眼的数据,印证着政策创新对需求空间的必要作用,既是市民消费信心的提振,更是城市经济韧性的彰显。“我市创新打造‘政策引领、平台支撑、场景创新、全域联动’模式,加快推进以旧换新工作,持续释放市场活力。”南安市商务局相关负责人介绍道,该市组织全域26个乡镇(街道),发动千余家商户,举办“福见南安·享成功”系列活动及第四届“五月花”直播乐购节等促销活动超60场。1—6月,该市完成社会消费零售总额440.66亿元,限上零售额83.84亿元,同比增长12.1%。

重点项目投资额度大、产业链条长,是稳定经济发展的“压舱石”。消费升级的同时,南安也不忘抓好项目投资建设,进一步提振内需。1—6月,该市456个在建重点项目完成投资488.73亿元,占年度计划的58%,超时序进度8个百分点,推动固投增长11%,较2024年同期增长4个百分点,还争取到2025年“两重”超长期特别国债资金1.48亿元、中央预算内等各级补助资金1.99亿元。

(黄志鑫 黄钊伟 吕嘉发 潘影慧)

## “无感就医” 破解基层看病难题

本报讯 “以前揣着一堆卡怕丢了,现在刷个脸啥都能办,咱们老年人也能跟上新时代!”日前,南安市海都医院的一楼大厅,68岁的张阿姨在自助机前刷脸结完账,对“无感就医”大加赞赏。

据了解,海都医院创新性启动全院服务能力提升三年行动,推出福建省首个乡镇卫生院“无感就医”系统,群众看病只需刷脸或刷电子凭证即可完成全流程操作。自助机功能全面,涵盖线上线下预约挂号、支付结算、就诊辅助、药品取药挂号、自费卡建档发卡、报告单打印、门诊缴费、流程优化、近3个月就诊记录查询等多个功能,实现“一卡通办”,

彻底告别“反复排队”模式。近年来,南安扎实落实为群众办实事,让发展成果更多更公平地惠及每个家庭。该市围绕医疗保障这一民生大计,持续加快推进县域卫生信息化建设,建成全省首个基层全覆盖的医保刷脸支付系统,实现“一码一脸”三级就医模式,惠及老人及儿童群体;稳步推进具有预约诊疗、急诊急救、双向转诊、人财物统一管理、便民服务、行政监管等功能的市医共体信息平台建设,目前已实现医共体药械管理一体化、120急救指挥调度、医共体一体化管理、医共体内检查检验信息互联互通等重要功能,预计今年年底前实现项目整体建成投用。

(黄志鑫 陈壮明 庄铭)

## 从南安窑看见海丝文化

本报讯 日前,福建省工艺美术大师、南安窑陶瓷烧制技艺非遗项目代表性传承人李锦峰,走进南安市东田镇青少年首期“非遗”传承夏令营,给同学们讲解南安窑的悠久历史与陶瓷文化,带领大家动手体验捏陶的乐趣,为孩子们打开了一扇通往宋元瓷韵、海丝文化的大门。

南安是海丝起点、千年古郡,拥有深厚的文化底蕴和丰富的非物质文化遗产,必须答好非遗保护传承的课题。青少年是非遗保护传承的重要力量,南安以此为着力点,积极开展“非遗进校园”活动,印发《南安市非遗进校园实施意见》,组织非遗代表性项目进校园,今年以来,已有15场高甲戏演出、25场木偶戏表演和21场非遗图片展进入各中小学和幼儿园;发动各中小学校充分活化利用区域非遗资源,共建“非遗进校园”实践基地,推动南音、火鼎公婆、剪纸、木雕、金苍绣、“蛇脱壳”古阵法等更多优秀传统文化进入校园,为非遗传承注入青春力量。

李锦峰等非遗代表性传承人是非遗赓续传承的关键所在,一直以来,南安高度重视非遗传承人才队伍建设,不断完善评审认定机制和退出机制,每一年开展一次非物质文化遗产项目代表性传承人年度考核,强化传承意识,大力培养、储备、集聚一批适应新时代发展的非遗传承人才。2021年,南安在泉州率先开启非物质文化遗产项目代表性传承人年度考核工作,截至目前,共评选出4批优秀非遗代表性传承人,助力南安非遗传承保护体系建设。(黄志鑫 陈文旭)



随着全民健身热潮的涌动,近日正式开放的南安市新体育场成为市民群众的新宠。据了解,该体育场位于美林街道南洪路与凤凰路交会处,设有标准田径场、足球场及多功能健身区,是集全民健身、体育赛事、休闲娱乐于一体的现代化综合体育场馆,目前试运营开放时间为5:30—8:00、17:30—22:00两个时段。(黄奕群 摄)



南安市委宣传部 泉州晚报编辑部

# 泉港:“三聚”蓄能强基石 “链式”跃阶启新程

“从总体上看,我区上半年经济社会运行稳中有进,GDP、工业增加值等9项指标实现正增长,其中地方一般公共预算收入和居民人均可支配收入增速居全市第一位,固定资产投资增速居全市第二位……”近日,泉港区召开区委上半年工作会议,总结分析了上半年经济社会发展情况,并具体部署下一步工作。

今年以来,该区持续深化拓展省委“深学争优、敢为争先、实干增效”专项行动,市委“项目提效能”和区委“139”动员令等系列行动部署,打拼经济、创优营商环境,为经济社会发展增势赋能。

## 产业聚基 机制创新提效能

翻开泉港石化工业园区上半年的成绩单,一组组新数据、新变化引人瞩目:正源项目试投产,DMMN产品填补华南市场空白,新增产值7.7亿元;宇新材料一期全线投产,上半年产值同比激增119.4%;佳化化学、蓝海博达、百宏石化出口额同比倍增,宇新材料、钟山化工、国亨化学实现出口“零突破”;百宏化学丁烷原料船舶顺利靠泊,开创湄洲湾化工原料“船—港—厂”无缝衔接的新范式……

从项目建设高效推进,到产能释放驱动增长,从创新转型双轮驱动,到内外贸协同突破,立足自身资源禀赋与产业基础,泉港区正以“链式思维”重构产业格局,通过精准招商、创新驱动和绿色转型,加速产业集群,经济高质量发展。

该区持续深入开展“项目提效能”活动,全面落实一批重点抓示范、一套人马跟全程、一张表格抓进度、一份图册保强障、一线调度促落地、一轮比拼选先进、一体帮督严纪律的服务保障机制,推动产业发展、项目建设难题一线解决,为产业集聚发展赋能提质。



数据显示,今年1—6月,该区280个区级重点项目累计完成投资164.59亿元,占年度计划的58.69%。北瑞药业、盈泰等86个项目顺利开工,正源新材料、光启原料药等37个项目如期竣工。新兴产业聚链成势,电子化学品、生物医药、新能源新材料等新产业赛道发展势头良好,圣元牛磺酸、瑞远生物等项目建设加快推进,金同旭能、美瑞新材料、冠宝粘结剂等一批新质生产力项目签约落地。

## 招商聚势 强链补链激动能

3月20日,泉港石化工业园区管委会主任带队赴山东开展联合招商洽谈活动,对接行业重点企业,拓展合作领域;4月22日,泉港区委书记主要领导率招商考察团赴苏沪考察,学习当地先进管理经验,致力于达成产业项目合作意向;6月13日,泉港区人民政府主要领导赴贵州榕江及广东广州、佛山等地开展“村超”福建赛区赛事学习交流、项目招商等工作……上半年,在泉港区招商信息群里,招商信息动态不断更新。

招商引资是贯穿经济工作的“生命线”,是城市发展“活力源”。

在经济发展新常态下,如何牵动产业链换挡升级?面对这一大考,泉港区把招商引资作为推动县域经济发展和产业平台升级提升的关键引擎,迭代招商打法、清理招商方向,优化完善招商引资工作机制,构建全域招商引资“一盘棋”。

今年以来,该区实施“境外抢滩+境内深耕”招引策略,区领导带队赴澳、新、日等海外国家,长三角、珠三角等国内产业、科技创新活力区开展精准招商10余

次,与多家强链补链企业接洽交流,为产业领域谋篇布局。建立“龙头企业+小微企业+产业链”培育机制,推动联合石化、天辰化工等龙头企业延伸产业链。升级“驻点招商+商会联动”网络,辐射粤港澳、京津冀等重点区域,深圳、北京招商小组新增对接项目35个,依托香港社团总会等平台开展座谈10余次。

此外,在“全链服务”提质效上,该区创新“三图作战法”,压缩审批时限60%,化解用地报批、环评审批等堵点问题102个。成立项目要素保障专班,编制《项目护航帮手册》,建立从立项审批到竣工验收的全链条服务机制,快速办理企业诉求,为重大项目定制“要素保障流程图”,建立项目“回头看”机制,组建跨部门专班跟踪问效,确保高质量招商,项目高质量落地。

“1—6月共签约项目71个,总投资633亿元。”据泉港区招商办常务副主任刘荣川介绍,目前,该区招商干部一直“在路上”,步履不停“接力”“出征”,赴北京、上海、广东等地,拜访客户、实地考察、对接项目,用不辞辛苦的“赶路”状态,换取泉港发展的美好春光。

## 外贸聚能 扩容破壁释潜能

4月,首艘国际进口小麦船舶顺利靠泊肖厝码头,填补了泉港乃至泉州直接进口小麦的空白。

7月,泉港区成立跨境电商集聚区,首批18家企业入驻,将为泉港经济注入新动能,全力打造泉港外贸发展新载体。

“当前,企业‘出海’的积极性得到提高,通过向外拓展开辟互利共赢的新市

场已成为一种新趋势。”据泉港区商务局副局长钟晓蓉介绍,在外贸赋能的趋势下,该区成立了优品出海指挥部、海外贸易(阿联酋)联络处,并举办“侨商+产业”优品对接会,吸引中东、东南亚、港澳台等地侨商实地考察欣巨森、安然、福海粮油等龙头企业,推动技术合作与供应链整合,拓展市场空间。

政策再加力、服务再提升。为了使外贸企业行稳致远,该区推行外贸企业税务“白名单”管理,实施差异化监管服务,开展中间品“白名单”需求专项调研,梳理原材料供应及配套协作需求,推动产业链上下游精准对接。推动设立2个公共海外仓,引进泉州市塔瑞克供应链有限公司,预计出口3000万元,引导福建欣巨森卫生用品有限公司销售迁移泉港,预计出口5000万元,引进泉州市简致智能家居有限公司,预计出口1500万元,引进福建省茶吉古科技有限公司,预计出口1000万元。

“我们努力通过制度创新,不断释放政策红利,持续优化营商环境,让企业出海发展增强竞争优势,推动外贸进出口降本增效、提质发展。”钟晓蓉说:“1—6月,全区外贸进出口额达222.6亿元。其中,出口额完成16.4亿元,进口额完成206.2亿元。”

(洪坤泽)

## 以球为媒 共叙山海情



日前,2025第十届海丝青少年足球精英赛在泉港隆重开赛。赛场上,小球员们攻防转换节奏明快,团队配合精妙默契,灵动的突破、势大力沉的射门与飞身而起的奋力扑救……各种精彩瞬间接连上演,充分展现他们对足球运动的热爱,享受这一运动带来的快乐。

据了解,本届海丝青少年足球精英赛设置U7组、U9组、U11组、U13组、U15组和青年组等六大组别的比赛,吸引来自马来西亚、越南、泰国等共建“一带一路”国家,以及台湾、国内多个省(市)的40余支队伍、600余名青少年运动员参加;不只于竞技赛场,活动还借助侨乡泉州的独特优势,以“中华小子”探亲寻根足球夏令营、“海上丝绸之路·足球海外研学”等体育旅游业务,组织队员们参观泉州闽台缘博物馆、华侨历史博物馆、海外交通史博物馆等地,领略泉州深厚的历史底蕴,拉近彼此之间的距离,让海丝文化薪火相传、源远流长。(陈嘉纬 摄)



泉港区宣传部 泉州晚报编辑部